

# Bitva o krajský mrakodrap i křeslo v Senátu je u konce Michael Canov drtivě vyhrál

Ve dnech 7. a 8. října se rozhodovalo, kdo v nadcházejících čtyřech letech povede Liberecký kraj. Také se uskutečnilo první kolo senátních voleb v 34. okrsku, kde první a dosud jediný senátor za Liberecko Přemysl Sobotka z ODS uvolnil místo a už nekandidoval. Týden na to se uskutečnilo druhé kolo doplňkových do třetiny Senátu. Oba volební týdny skončily triumfem Starostů pro Liberecký kraj. Obhájili prvenství v krajských volbách a získali další post senátora. V poli poražených v bitvě o kraj o Senát skončila ambiciózní Změna, která utrpěla ukázkový debakl.

Michael Canov (Starostové pro Liberecký kraj) zvítězil v senátních volbách na Liberecku. Ve druhém kole pro něj hlasovalo 80,18 procenta voličů. Takovou podporu v Libereckém kraji zatím žádný jiný senátní kandidát nedostal a Canovův zisk byl rekordní i v rámci republiky. Porazil Marka Vávru z hnutí ANO. Vávra v druhém kole dostal 19,81 procenta hlasů.

Volební účast v libereckém volebním okrsku v druhém kole byla 18,04%. V prvním kole, kdy se zároveň konaly i krajské volby, volilo senátora 37,48% oprávněných voličů. Canov byl druhý nejlepší v republice už v prvním kole, lidé mu dali 45,30 procenta. Druhý Marek Vávra získal 15,38% a třetí Jan Korytář (Změna) se musel spokojit s 10,94%.

Canov by se v Senátu chtěl dostat do ústavně-právního výboru. „Mě zajímají zákony, chci v nich hledat a odstraňovat chyby,“ řekl ČTK.

Canov je dlouholetý starosta Chrastavy. Známým se stal díky svým úspěchům v právních sporech se státními institucemi. Mimo jiné dokázal obhájit u ústavního soudu vyhlášku o regulaci hazardu včetně videoterminálů povolovaných ministerstvem financí. Upozornil mimo jiné i na nezákonný postup v řadě případů odebrání dotací obcím. I tomu se chce nově zvolený senátor věnovat.

Marek Vávra nebyl výsledkem druhého kola překvapen. Ze vyhrávajícího nečekal. „Už těch 45 procent ku 15 v prvním kole byl ohromný rozdíl. Canov je hrozná výrazná osobnost, funguje v politice 25 let, kážto mě před třemi měsíci ještě nikdo neznal, a nebylo téma, na kterém by se to mohlo otočit,“ řekl ČTK Vávra. Dokonce mu prý po prvním kole v jeho týmu radili, ať to druhé rovnou vzdá. To ale nechtěl. „Je to pro mě obrovská zkušenost,“ řekl.



Lídři čtyř politických stran, kteří vytvořili novou krajskou koalici, podepsali v pondělí 17. října koaliční smlouvu. (Zleva) Dan Ramzer (ODS), Martin Půta (SLK), Jitka Volfová (ANO) a Pavel Svoboda (ČSSD) se na krajské vládě dohodli už týden po ukončení voleb. V nové krajské radě zasednou kromě Ramzera všichni lídři koaličních stran. Martin Půta zůstane hejtmánem, Jitka Volfová bude jeho statutární náměstkyní a vezme si na starost finance a Pavel Svoboda bude řídit rezort sociálních věcí. Uvedl, že dá práci na kraji přednost před svým nynějším angažmá na jablonecké radnici. Dan Ramzer dokončí svou starostovskou misi ve Frýdlantu. Za ODS bude v radě Přemysl Sobotka, který povede krajské zdravotnictví. Sobotka tak naplnil svůj plán, že opustí „velkou“ politiku, aby se mohl věnovat komunálním a krajským tématům. Voliči dlouholetého senátora za Liberecko, který strávil v nejvyšších patrech politiky dvacet let, v této snaze podpořili a přidělením preferenčních hlasů jej poslali do krajského zastupitelstva. (aro), foto: Artur Irma

## Postřehy

Je po volbách a začalo odstraňování výlepů. Hádejte, kdo měl po kraji nejvíce plakátů vyvěšených načerno... Samozřejmě, že hnutí, které všechny už roky školí z etiky a morálky. S informací přišel Liberecký deník. Snad úředník, který se musel černými výlepy radniční koaliční strany z titulu svého úřadu zabývat, nebude mít potíže.

Hlavně v internetových diskusích se k volbám dalo přečíst ledaco, především komentáře a ryze subjektivní analýzy grafomanů i amatérských politologů. Asi nejhlupejší ale bylo vyjádření šéfa Změny Jana Korytáře, který volební debakl své partaje svedl na Libereckou Inventuru. Bylo by krásné, kdyby to byla i pravda, ale tak jednoduché to není. Navíc je od politika jakéhokoli kalibru trapné, když za svou prohrou vidí někoho, kdo jenom udělal svoji práci. Svádět neúspěch na média, která (obecně) k pojmenování pravého stavu věcí slouží, je všeobecně špatné...

Osobně se domnívám, že korytářovci pohořeli hlavně kvůli tomu, že kromě negativních kampaní, zacílených na protivníky, nic moc nedělají a ani dělat neumějí. Liberec, kde jsou ve vládnoucí koalici, je toho důkazem. Je složité psát znovu a znovu o tomtéž jinak, takže se omezím na konstatování, že krajské město totálně stagnuje. Řeči o plejádě rozdělaných projektů, které prý ovoce vydají až později, jsou pořád jenom řeči. Volební období je standardně čtyřleté a každý schopný komunální politik zvládá i časování. Kdyby nynější vládcové Liberce alespoň dotáhli to, co jim v různých fázích rozpracování zanechali předchůdci, mohly už například hrací automaty odpočívat někde ve sběrně druhotných surovin, nebo být na cestě na Balkán.

## Kraji bude vládnout kvarteto stran

Koaliční smlouva, podle níž se pro nadcházející čtyři roky bude o kraj starat kvarteto stran, byla podepsána týden po ukončení voleb. Pětačtyřicetileté zastupitelstvo bude disponovat pětácti koaličními hlasy zastupitelů zvolených za SLK, ANO, ČSSD a ODS.

Silný mandát má předejít vysilujícím neshodám ve vedení kraje, jimiž si v první půli minulého volebního období prošli Starostové pro Liberecký kraj, kteří volební klání vyhráli podruhé a tentokrát na celé čáře.

„My jsme podepsali dohodu, že uzavřeme koalici ještě před ustavujícím zastupitelstvem. Dohodli jsme se, že nechceme podepisovat dohodu o rozdělení mandátů bez programového prohlášení. Koaliční smlouva a programové prohlášení by tak měly být podepsané ve stejný okamžik všemi 35 krajskými zastupiteli, kteří koalici

tvorí. A považují za rozumné, aby byly v té době známy i priority, na kterých se domluvíme,“ řekl ČTK staronový hejtmán Martin Půta. Nejpозději den před ustavujícím zasedáním chce koalici představit jak navržené kandidáty, tak programové prohlášení a priority vedení kraje.

V devítičlenné radě by měli mít SLK pět křesel včetně postu hejtmanského, který obhájil Martin Půta. Starostům připadl rezort dopravy, investic a veřejných zakázek, který povede nynější šéf krajského ekonomického rezortu Marek Pieter. O rezort školství se bude do budoucna starat Petr Tulpa, který měl dosud na povel zdravotnictví. Nováčkem v krajské radě bude Jiří Löffelmann, který bude mít na starosti rozvoj venkova, životní prostředí a zemědělství. Jiří Löffelmann byl krajským zastupitelem už v uplynulém období a je dlouholetým starostou Skalice u Čes-

ké Lípy. Liberecká zastupitelka Květa Vinklátová bude nově šéfovat krajské kultuře a cestovnímu ruchu.

Na páse druhému ANO připadl post statutární náměstkyně hejtmána Jitce Volfové, která bude mít na starost finance a správu majetku. Volfová nyní pracuje jako vedoucí odboru na Úřadu pro zastupování státu ve věcích majetkových v České Lípě. V roce 2014 byla jako nezávislá za hnutí ANO 2011 zvolena zastupitelkou města Česká Lípa, kde vede Výbor pro pronájem a prodej nemovitostí. O rok později do ANO vstoupila. Hnutí se bude starat i o rezort evropských dotací a regionálního rozvoje, který povede Radka Loučková Kotasová, která už je za ANO libereckou zastupitelkou. V krajském městě je mj. předsedkyní komise pro veřejné zakázky a místopředsedkyní představenstva Sportovního areálu Ještěd.

Pokračování na straně 3



Nový senátor za liberecký volební okrsek Michael Canov (SLK)

## Voliči dali Starostům šanci dodělat rozdělanou práci

Starostové pro Liberecký kraj si zopakovali vítězství v krajských volbách a jsou to oni, kdo bude následující čtyři roky vládnout. Voliči jim dali šanci navázat na rozdělanou práci a dotáhnout věci, jež dosud nestihli. SLK zvítězili drtivě, a v rámci republiky, jež se většinou proměnila v baštu ANO, i zcela ojedinele.

Volby do krajského zastupitelstva v Libereckém kraji vyhráli s výrazným náskokem Starostové pro Liberecký kraj. Obhájili svou pozici a v 45členném zastupitelstvu mají 18 mandátů, o pět víc než před čtyřmi lety. Za nimi skončil nováček krajských voleb ANO s devíti mandáty, třetí jsou komunisté, kteří získali čtyři křesla stejně jako ČSSD, ODS a Změna pro Liberecký kraj. V zastupitelstvu budou také dva zástupci Koalice SPD a SPO. Vyplývá to z informací na [www.volby.cz](http://www.volby.cz). Volit přišlo 35,91 procenta voličů.

Před čtyřmi lety jich bylo 38,55 procenta.

Pro starosty hlasovalo v Libereckém kraji 32,35 procenta voličů, což je největší úspěch starostů v rámci Česka. Hejtmán Martin Půta, který byl lídrem kandidátky, dostal 8143 přednostních hlasů, to je více než pětina. ANO získalo v Libereckém kraji 17,08 procenta hlasů a třetí komunisté 8,10 procenta. Těsně za nimi skončila ČSSD s 8,04 procenta a ODS s 7,91 procenta. Změně pro Liberecký kraj dalo hlas jen 7,06 procenta voličů a pro Koalici SPD a SPO hlasovalo 5,20 procenta voličů.

Starostové v Libereckém kraji poprvé volby vyhráli před čtyřmi lety, získali 13 mandátů, když pro ně hlasovalo 22,21 procenta voličů. Druzí byli komunisté s 17,89 procenta hlasů. Získali deset mandátů stejně jako tehdy třetí Změna, pro kterou hlasovalo 16,85 procenta voličů. Tentokrát ale obě strany propadly.

Výrazně si pohoršila také ČSSD, kterou před čtyřmi lety volilo 13,05 procenta voličů a získala sedm mandátů. Hůř je na tom i ODS. Před čtyřmi lety pro ni hlasovalo 9,26 procenta voličů a obsadila pět křesel.

V Libereckém kraji si voliči vybírali nové zastupitelstvo ze 705 kandidátů, z toho 467 bylo mužů a 238 žen, z 19 politických stran a hnutí. Průběh voleb byl klidný.

Před volbami policie zaznamenala jeden podnět, kdy si kandidát stěžoval, že ke své kandidatuře vůbec nedal souhlas. Dva týdny po skončení hlasování doputovaly na krajský soud dvě stížnosti na průběh voleb. Obě podání se musí prošetřit v zákonné lhůtě, což oddálilo konání ustavujícího jednání nových krajských zastupitelů. Uskuteční se až koncem listopadu a bude mj. volit hejtmána a novou krajskou radu. Více uvnitř listu. (uba), ČTK



## ANO sebralo všem kromě SLK. Nejvíce Změně.

### Liberec dá za autobusy 93,5 milionu

Liberecký dopravní podnik (DPMLJ) se chystá koupit v následujících dvou letech 17 bezbariérových autobusů. Zaplatí za ně dohromady 93,5 milionu korun. Na jejich nákup bude podle náměstka primátora Liberce Tomáše Kysely (ANO) městská firma žádat evropskou dotaci.

„Dodávka devíti bezbariérových vozů je v plánu v roce 2017 a dodávka dalších osmi pak o rok později. Půjde o dvounápravové třídeřové autobusy na CNG pivo. Každý z nich má předpokládanou hodnotu pět a půl milionu korun,“ uvedl Kysela. Naposledy tak velkou zakázku na nákup autobusů dopravní podnik vypsal v roce 2013. Za bezmála 100 milionů korun nakoupil 21 nízkopodlažních autobusů Iveco, jejich dodávka byla rozdělena do čtyř let. Poslední převezme v příštím roce. Nové autobusy jsou plně bezbariérové, pojmu až sto cestujících a jsou vybavené i rampou pro přepravu vozíčkářů. Novinkou je samoobslužné otevírání dveří cestujícími. Autobusy budou i bezpečnější, jsou vybavené samohasicím systémem pro případ požáru motoru. Komfortnější jsou i pro řidiče, kabina je totiž klimatizovaná. DPMLJ má celkem k dispozici přes 130 autobusů, z toho dvě třetiny jsou nízkopodlažní. Průměrná doba stáří autobusů je skoro devět let.

Dopravní podnik měst Liberce a Jablonce je největší společností ve vlastnictví Liberce, od podzimu 2009 je menšinovým vlastníkem sousední Jablonce nad Nisou. Dopravní podnik chce s pomocí evropských dotací v nejbližších letech investovat nejen do nákupu nových autobusů, ale také do tramvajových tratí. Už v příštím roce chce za 65 milionů korun rekonstruovat úsek v Rumunské ulici v Liberci. Přípravuje se také modernizace další části tramvajové trati do Jablonce a přímo v Jablonci by se měla trať prodloužit zhruba o 750 metrů do centra města. Náklady jen na prodloužení kolejí se odhadují na více než 300 milionů korun.

### Technické muzeum má novou parní lokomotivu bez komínu

Do Liberce dorazila z německého Hirschfelde akumulací parní lokomotiva FLC. Třicetiletý stroj získalo jako exponát technické muzeum, které se nachází v areálu bývalého výstaviště. Lokomotiva je jedinečná tím, že nemá komín. ČTK to řekl předseda spolku Technické muzeum Liberec Jiří Němeček.

Lokomotiva podle něj v minulosti sloužila v areálu hirschfeldské elektrárny, proto nepotřebovala žádný zdroj páry. „Natahla si ho z nějakého velkého kotle a dokud měla tlak, tak jezdila,“ vysvětlil Němeček.

Podle něj zřejmě nikde jinde v Česku podobný typ lokomotivy vystavený není. I proto předpokládá, že se nový přírůstek stane jedním z nejžádanějších exponátů muzea.

Lokomotiva je nepojízdná, mimo provoz je od roku 1992. Němeček příliš nevěří, že by se povedlo ji znovu rozpořehovat. „V roce 2002 stála při povodních 1,5 metru ve vodě,“ vysvětlil s tím, že ji v muzeu demontují.

„Ale dát ji do stavu, aby se celý mechanismus hýbal, bude obtížné,“ připustil. Do budoucna ale chtějí návštěvníkům umožnit přístup do kabiny. „Nejprve ale budeme muset udělat nějakou plošinu, aby výstup nahoru byl bezpečný,“ uzavřel.

Dočasně bude lokomotiva stát za plotem vedle bývalé restaurace Casino.

Možná už za rok se přemístí na nádvoří výstaviště. „Nádvoří chceme přeměnit na veřejný park, okolo udělat silnici a osázet ji exponáty, jako je tato lokomotiva,“ nastínil Němeček. Podle něj už mají příslibený kanón nebo obrněný transportér. Na projekt nazvaném muzeum v parku spolek spolupracuje s městem, které je vlastníkem pozemků na výstavišti.

„Projekt je na začátku. Byli bychom ale rádi, kdyby se to povedlo v průběhu příštího roku. Technicky to není náročné. Záleží, jak se povede sehnat peníze,“ dodal Němeček.

Technické muzeum Liberec vzniklo úpravou nevyužívaného pavilonu G na výstavišti. Vybudovala ho parta nadšenců, veřejnosti je přístupné od září 2014. Návštěvníci v něm najdou několik desítek historických aut a motocyklů, ale také tramvaje. Ročně muzeum navštíví asi 10.000 lidí.

Spolek ve spolupráci s městem plánuje jeho rozšíření. Od 1. července příštího roku by měl spolek získat do pronájmu další pavilon na výstavišti a vytvořit v něm expozici slavné liberecké podnikatelské rodiny Liebigů.

Základem expozice by měly být tři obráběcí stroje získané z Německa a textilní stroje z roku 1905 zapůjčené z místní průmyslové školy. „Expozici chceme otevřít na začátku září,“ dodal Němeček.

Starostové získali 18 mandátů, o pět více než před čtyřmi lety. „Že vyhráme jsem věřil, ale že takhle hodně jsem teda nečekal,“ řekl ČTK v reakci na výsledek voleb staronový hejtman Martin Půta.

Také ANO bylo s výsledkem voleb spokojeno, byť předvolební průzkumy naznačovaly, že by mohl být ještě lepší. Ve většině krajů ANO vyhrálo. „Jsme na druhém místě. Jsme v krajských volbách poprvé, když vezmu, jaké možnosti jsme měli pro kampaň. Ve srovnání třeba se starosty, kteří měli 5,5 milionu na kampaň, my jsme měli 1,4 milionu, tak myslím, že ten úspěch je pro nás veliký,“ řekla ČTK Jitka Volfová, která stála v čele kandidátky. Potvrdila, že ANO má zájem se starosty v koalici spolupracovat.

Před čtyřmi lety se starostové spojili do koalice se Změnou pro Liberecký kraj, koalice měla těsnou většinu 23 hlasů, vydržela zhruba dva roky a pak se rozpadla. Se starosty dál spolupracovala polovina zastupitelů zvolených za Změnu, koalici doplnila ČSSD, která za to získala dvě místa v

radě. „Rádi bychom ve spolupráci se starosty pokračovali,“ řekl ČTK lídr kandidátky ČSSD Pavel Svoboda po volbách, což se následně stalo. Byl ale výsledkem voleb zklamán. „My jako ČSSD i s ohledem na celostátní výsledek bychom se měli zamyslet, proč jsme s tím programem voliče neoslovili a co bychom měli prosazovat, abychom voliče oslovili,“ řekl ČTK Svoboda.

Překvapen byl výsledkem voleb a podporou starostů a ANO lídr komunistů poslanec Stanislav Mackovík. „Nečekal jsem, že lidé dají tolik na populismus, nevyhrávají tradiční strany. Vyhrál tady obviněný hejtman a to jsou věci, které tady doteď nebyly normální. Je třeba udělat si analýzu, proč k tomu došlo,“ řekl ČTK Mackovík. Zklamána byla malou podporou voličů také Zuzana Kocmová, která stála v čele kandidátky Změny pro Liberecký kraj. „Určitě jsme čekali, že budeme mít víc procent a že budeme minimálně na dvojnásobku,“ řekla Kocmová. Zklamání z výsledků krajských voleb netajil ani předseda Změny a

náměstek libereckého primátora Jan Korytář. „Krajské volby jsou jiné než ty městské, například i v parlamentních volbách jsme zcela pohořeli, když jsme kandidovali jako Změna, ale potom v komunálních jsme vyhráli,“ řekl ČTK. V krajských volbách dali podle něj Liberečtí přednost starostům, protože je zřejmě považují za kompetentnější řídící kraj. „Musím přiznat, že v tomhle jsme voliče nedokázali oslovit,“ řekl Korytář.

Vliv na rozhodování voličů ale mohlo podle něj mít i to, že když se Změna dostala z opozice do koalice, musela v některých věcech začít dělat kompromisy. „Nejsme tak razantní, což nám nějakou část voličů odebralo. Zároveň ještě nejsou vidět výsledky ve městě, protože než se připraví projekty, chvíli to trvá,“ řekl Korytář. Změna je teď podle něj v obtížné situaci. „Dostali jsme, když to mám říct lidově, od voličů trochu přes držku. Jsou dvě varianty, buď se z toho potopím, ale to nepředpokládám, nebo se zkrátka probudíme, oklepeme a budeme pokračovat dál,“ dodal. (čtk)



Třicetiletý „mazlík“ je nyní k vidění v areálu bývalých LVT, vedle zavřené restaurace Casino. Foto: A. Irma

## SYNER měl letos na prestižní Stavbě roku doslova žně

Hned tři ocenění si z pražské Betlémské kaple, kde se ve čtvrtek 13. října uskutečnilo vyhlášení výsledků prestižní ankety Stavba roku 2016, do Liberce odvezla stavební firma SYNER, s.r.o. Zabodovala s turnovskou Maškovou zahradou i rekonstrukcí zámku ve Svijanech. Navíc získala titul Stavební firma roku 2016 v kategorii Velká stavební firma.

Letošní vyhlášení výsledků soutěže Stavba roku tak bylo pro společnost vůbec nejúspěšnější v její čtvrtstoletí trvající historii co do počtu obdržení ocenění.

Liberecký stavební gigant letos slaví čtvrt

století své existence a ocenění od Svazu podnikatelů ve stavebnictví ČR., jež se uděluje ve spolupráci s Ministerstvem průmyslu a obchodu ČR, Stavební fakultou ČVUT a stejnou fakultou brněnského VUT, je jasným potvrzením, že SYNER pevně a úspěšně zakotvil nejen na tuzemském stavebním trhu.

Během večera se kromě firmy samotné dostalo ocenění i stavbám, které SYNER v letošním roce realizoval. Sportovní a rekreační areál Maškova zahrada v Turnově si vysloužil ocenění Předsedy Senátu PČR za nejlepší stavbu pro veřejnost. Investorem díla byla Městská sportovní s.r.o. a realizátorem firma

SYNER ve sdružení se společností BAK.

Obnova Zámku Svijany získala Cenu svazu podnikatelů ve stavebnictví za stavební podnikatelský záměr. Investorem rekonstrukce zámeckého areálu, který byl premiérově zpřístupněn letos před letní sezónou a stal se okamžitě návštěvníckým magnetem, je Pivovar Svijany a.s. Dílo realizoval SYNER s.r.o.

Obě oceněné stavby už bodovaly i na Stavbě roku Libereckého kraje. „Maškovka“, která si za několik měsíců získala velkou oblibu mezi návštěvníky, krajskou soutěž ovládla, protože obdržela i Hlavní cenu doc. Ing. arch. Karla Hubáčka a stala se Stavbou roku Libereckého

ho kraje 2016. Svijanský zámecký areál na kraji dostal Hubáčkovou cenu v kategorii rekonstrukcí staveb, památkových objektů a brownfields.

S cenami pro stavební firmu SYNER se na podzim roztrhl pytel. Syner svou práci zabodoval i na Stavbě roku Středočeského kraje. Hned dvě ocenění převzal za rekonstrukci obchodního domu Máj v Kralupech nad Vltavou. Přestavbou vznikla budova tamního městského úřadu. První cenou byla nominace na Stavbu roku Středočeského kraje 2016 a druhým oceněním je Cena za nejlepší investiční záměr. (uba)



Spolumajitelé Syneru (zleva) Petr Syrovátko a Jiří Urban ocenění v kategorii Velká stavební firma roku 2016 převzali spolu s ředitelem společnosti Robertem Špottem. Foto: SGH, a.s.





